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Ефективність сучасних технологій виготовлення друкованої продукції знач
ною мірою залежить не лише від готового видання, а й від результативності про
цедур спрямованих на підготовку і виготовлення видання. Однією з таких важ
ливих ланок поліграфічного процесу, яка в подальшому може впливати на якість 
видання є процес верстання. Процес верстання забезпечує стильову і технічну 
спільність оформлення, а також художню цілісність видання, використовуючи 
технічні правила, норми та стандарти. Від якості її виконання прямо залежить 
якість готового видання.

Аналіз останніх досліджень демонструє зростаючий інтерес до застосуван
ня інтелектуальних технологій, зокрема семантичних нейронних мереж,. Дослід
ники вивчають використання цих мереж, адже це пропонує нові шляхи для ав
томатизації та оптимізації оцінювання якості верстки. Хоча, на сьогодні, їхнє 
застосування залишається недостатньо вивченим

У наведеній статті розглядаються теоретичні основи нейронних мереж, а 
також їх практичне застосування у видавничій справі. Обговорюються переваги 
використання нейромережевих технологій порівняно з традиційними методами 
оцінки якості верстання такими такими, як семантичні мережі, оскільки цей під
хід дозволить врахувати складні взаємозв’язки між різними етапами верстки та 
забезпечити об’єктивну оцінку якості кінцевого продукту.

Описується процес побудови системних нейронних мереж, який складається 
з таких етапів: встановлення факторів впливу на об’єкт дослідження і вихідних 
параметрів дослідження, а також стандартизація даних; вибір структури ней
ронної мережі та її навчання.

В ході дослідження окреслено ряд ключових факторів, що впливають на якість 
верстки книжкових видань, зокрема: вид видання, розмірні параметри ви дан ня, 
шрифтове оформлення, ілюстраційне оформлення, група складності верст ки, пра
вила складання та заверстування.
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Постановка проблеми. Сучасний процес верстання книжкових видань ви-
магає високої якості та ефективності, проте існуючі методи оцінки та контролю 
якості часто є суб’єктивними та трудомісткими. Використання інтелектуальних 
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технологій, зокрема семантичних нейронних мереж, відкриває нові можливості 
для автоматизації та оптимізації процесу оцінки якості верстання.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Аналіз останніх досліджень де-
монструє зростаючий інтерес до застосування інтелектуальних технологій, зок-
рема значну увагу дослідники приділяють використанню нейронних мереж та 
нечіткої логіки для моделювання складних систем. Водночас, застосування семан-
тичних нейронних мереж саме для аналізу якості верстання книжкових видань за-
лишається малодослідженою темою, що потребує подальшого вивчення та розроб-
ки спеціалізованих моделей і методів.

Мета статті. Дослідити ефективність застосування семантичних нейронних 
мереж та розглянути можливості їх застосування для автоматизованого аналізу та 
оцінки якості процесу верстання книжкового видання.

Виклад основного матеріалу дослідження. Найчастіше поняття «якість» 
пов’язують з готовим виробом, що, на перший погляд, логічно, оскільки спожива-
ча цікавить насамперед добротність саме готової продукції. І тут постає дилема: 
що вважати якістю і як її трактувати? [1]

Якість оформлення передбачає оцінювання видання за критеріями «акурат-
ність» і «ретельність» верстання книги та її «дизайн» (художнє оформлення) [2].

Художньо-графічна концепція видання визначає: перелік художніх засобів, 
прий нятих і використовуваних редакцією для поліграфічного відтворення видан-
ня; принципи, правила й співвідношення цих засобів при їх використанні для фор-
мування шпальти; формати сторінок складання; характер розверстки матеріалів; 
стиль малюнків і способи обтікання їх текстом та інше. Найперше при цьому 
визначається властива даному виданню просторова модель верстання, критерієм 
якої є найповніше відтворення сутності книги та її призначення [3].

Верстка — один із основних процесів поліграфічного виробництва, у ході яко-
го друкарське виробництво приймає остаточний вигляд. Від якості її виконання 
прямо залежить якість готового видання. Це також один із найскладніших про-
цесів, що забезпечує, при дотриманні технічних правил, стильову і технічну спіль-
ність оформлення і художню цілісність видання, відповідно до кожної полоси, 
кожного розвороту як їх змісту так і загального принципу оформлення [4].

Первинне формалізоване подання відношень між факторами процесу верстан-
ня книжкових видань полягатиме у застосуванні семантичних мереж [5].

Семантичні мережі застосовуються для побудови інформаційної мережі пред-
метної області у вигляді семантичних графів і використовуються для опису семан-
тичних відношень між об’єктами різної природи.

В класичному розумінні семантичну мережу представляють у вигляді вузлів, 
які відповідають фактам або поняттям та дуг — відношенням або асоціаціям між 
поняттями [6].

На сьогодні відомо багато різних типів семантичних мереж, пристосованих до 
аналізу якості процесу верстання книжкового видання [7].

Основним же їхнім недоліком є відсутність самонавчання і автоматичної фор-
малізації знань, тому її застосування більш виправдано в експертних системах. 
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Хоча семантична мережа дає найбільш повний і докладний опис предметної об-
ласті, проте структура мережі є сильно зв’язаною, до того ж присутня надмірність 
опису [8].

В наш час заслуговують на увагу семантичні мережі, створені з використан-
ням нейромережевих технологій. В них поєднується переваги і семантичних, і 
нейронних мереж [7].

Відомо, що нейромережа — це багатошарова мережна структура однотипних 
елементів — нейронів, з’єднаних між собою і згрупованих у шари: вхідний, при-
хований і вихідний. Внутрішніх шарів може бути від одного і більше. В кожно-
му шарі міститься декілька одиниць або десятків нейронів. При проходженні по 
мережі вхідні сигнали посилюються або послаблюються, що визначається вагами 
міжнейронних зв’язків, так званих синапсів [9].

Для реалізації нейронно-мережевих концепцій розроблено велику кількість 
спеціалізованих програмних засобів. Розглянемо деякі з них:

1. Alyuda NeuroIntelligence — нейромережеве програмне забезпечення та роз-
ширення для Excel, призначене для прогнозування і аналізу даних, підтримує 
декілька алгоритмів;

2. Amygdala — програмне забезпечення з відкритим вхідним кодом для моде-
лювання нейронних мереж, реалізовано на С++;

3. Annie — нейромережева бібліотека для C++ (Windows і Linux) з відкри-
тим вихідним кодом. Підтримує MLP, RBF і мережі Хопфілда, має інтерфейси для 
Matlab’s Neural Network Toolbox;

4. Artificial Intelligence Recurrent Asymmetric Networks (NARIA) — відкритий 
проект про симуляції людино-подібного інтелекту за допомогою нейронних мереж;

5. Cortex — додаток, що реалізує нейронні мережі зворотного поширення;
6. Neural Network Toolbox for MATLAB — середовище для досліджень нейрон-

них мереж, проектування і моделювання їх в MATLAB [10]
Серед переваг використання семантичної нейронної мережі можна виділити:
1. Підвищення точності аналізу;
2. Автоматизація процесу перевірки якості. Мережа може швидко аналізувати 

великі обсяги даних, що значно економить час порівняно з ручною перевіркою;
3. Об’єктивність оцінки. Виключається суб’єктивний фактор при оцінці якості 

верстання, оскільки мережа базується на чітких критеріях та стандартах;
4. Здатність до навчання та адаптації. Семантична нейронна мережа може пос-

тійно вдосконалюватися, навчаючись на нових прикладах та адаптуючись до змін 
у стандартах верстання;

5. Комплексний аналіз. Мережа здатна одночасно аналізувати як візуальні, так 
і семантичні аспекти верстки, оцінюючи загальну якість та узгодженість елементів.

6. Прогнозування потенційних проблем. На основі аналізу мережа може вияв-
ляти потенційні проблеми ще на етапі верстання, дозволяючи їх виправити завчас-
но; [11]

Семантична нейронна мережа може бути інтегрована в процес верстання книж-
кового видання на різних етапах, що дозволяє значно підвищити ефективність та 
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якість кінцевого продукту. Розглянемо основні етапи, на яких застосування такої 
мережі може принести найбільшу користь:

1. Попередній аналіз макету. На цьому етапі мережа може оцінити загальну 
струк туру та композицію сторінок, виявити потенційні проблеми ще до початку 
де тального верстання;

2. Контроль якості під час верстання. Мережа може здійснювати постійний 
мо ніторинг процесу, аналізуючи кожну сторінку в міру її створення, виявляючи 
відхилення від стандартів та помилки;

3. Фінальна перевірка. Після завершення верстання мережа може провести 
комп лексний аналіз усього видання, оцінюючи, як візуальні, так і семантичні ас-
пек ти. [12]

Слід підкреслити, що ефективність функціонування семантичної нейронної 
мережі значною мірою визначається якістю та обсягом навчальної вибірки, яка по-
винна містити велику кількість прикладів високоякісно зверстаних книг. Корект-
ність та репрезентативність цієї вибірки є ключовим фактором, що впливає на 
здатність мережі ефективно виконувати поставлені завдання та точність її прог но-
зів у процесі аналізу якості верстання [8].

Таким чином, вирішення практично всіх задач за допомогою нейронних ме-
реж складається з наступних основних етапів:

1. Встановлення факторів впливу на об’єкт дослідження і вихідних параметрів 
моделі, а також стандартизація даних — використання відносних значень, зміна 
шкали, нормування;

2. Вибір структури нейронної мережі та експериментальний підхід характерис-
тик мережі; експериментальний підбір параметрів навчання;

3. Навчання штучної нейронної мережі.
В процесі навчання нейромережі відбувається: формування підмножин прик-

ладів, на яких її навчають (для навчання, валідаційні, тестові); встановлення за-
лежностей між факторами впливу і вихідними даними; відбір залежностей з оп-
ти мальними ваговими коефіцієнтами і зміщеннями, які дозволяють отримати 
оп тимальну помилку прогнозу (якщо точність не досягнута, необхідно повернути-
ся на другий етап); перевірка на тестовій множині вихідних даних;

4. Отримання результату та оцінка необхідності перенавчання нейромережі [9].
З огляду на прийняту методологію вирішення подібних завдань, початкова ста-

дія для кожного з етапів процесу верстання книжкового видання полягає у ви ок-
ремленні із загального переліку певної множини факторів найважливіші з погляду 
експертів. У цьому дослідженні вказана процедура стосується чинників процесу 
верстання.

Вважаймо, що S1, S2, S3, S4, S5, S6, — множина факторів якості процесу верс-
тання книжкового видання. Наведемо фактори забезпечення якості верстання 
книжкового видання:

S1 — Вид видання. Визначається відповідно до стандарту за різними ознака-
ми, відповідно до яких і відбувається вирішення варіанту подання та формування 
зовнішньої та внутрішньої складових книги [13].
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Стандартизовані терміни та визначення видів видань, які необхідні для упо-
рядкування розвитку видавничої справи, містяться у відповідних міжнародних 
та національних стандартах, серед яких, ДСТУ 3017-95 «Видання. Основні види. 
Терміни та визначення понять», ДСТУ 3018-95 «Видання. Поліграфічне виконан-
ня», ДСТУ 3772-98 «Оригінали для поліграфічного відтворення», ДСТУ 29.5–2001 
«Видання книжкові. Поліграфічне виконання» та інші. Інформація, що міститься в 
цих стандартах, може бути використана для класифікації книжкової продукції [14].

S2 — Розмірні параметри видання є ключовими елементами у процесі ство-
рення макету та верстання. Вони визначаються на етапі виробничо-технічного 
планування і включають такі характеристики як розмір сторінки, полів, випуск під 
обріз, кількість сторінок, орієнтацію, кількість колонок та розмір міжколонника. 
Ці параметри задаються у спеціалізованих програмах для верстання, формуючи 
ос нову для подальшої роботи над виданням [14].

Важливо зазначити, що розмірні параметри тісно пов’язані з форматом видан-
ня, який є одним з ключових аспектів його технічної специфікації. Формати видань 
бувають стандартні, додаткові та нестандартні. Стандартні формати журнальних 
та книжкових видань наведені у ГОСТ 5773-90 «Видання книжкові і журнальні. 
Формати» [15].

Поля на сторінці видання виконують важливу естетичну роль, визначаючи знач-
ною мірою й зручність читання. Розміри полів, залежать від варіанту оформ лен ня ви-
дань, що передбачається галузевим стандартом на основні параметри по ліграфічного 
оформлення книжково-журнальної продукції (ГСТУ 29.5–2001) [16,17].

S3 — Шрифтове оформлення. Шрифтове оформлення є ключовим елементом 
дизайну видання, що значно впливає на його візуальне сприйняття та читабель-
ність.

Поява великої кількості комп’ютерних шрифтів і практично необмежені мож-
ливості їхньої видозміни, що надаються сучасними видавничими програмами, 
спричинили більш скрупульозне ставлення до підбору шрифтів, їх компонування, 
виявлення відповідності загальній концепції оформлення видання [3].

У сучасній видавничій справі до якості шрифтового оформлення висувають 
наступні вимоги: основна гарнітура, що відповідають змісту та стилю роботи; 
до поміжні гарнітури, які взаємодіють з основою за рахунок контрасту; акцент на 
чи табельність; легка для сприйняття візуальна ієрархія; ефективна робота з типо-
графічними характеристиками, такими як абзацні відступи, кернінгу, трекінг, роз-
мір шрифту тощо [17,18].

Оптимальним для читання є книжковий набір кеглем від 9-го до 14-го, причо-
му для видань художньої літератури бажані 10–12-й. Комфортність читання багато 
в чому залежить і від формату складального рядка: для сприйняття тексту опти-
мальним вважається рядок, що містить 50–55 знаків і дорівнює в типографському 
вимірі 18–22 цицеро.

Ступінь зручності читання тексту багато в чому визначається точністю вибору 
й забезпеченням рівності міжслівних і міжрядкових пробілів. Несприятливе вра-
жен ня викликають і перепади в розмірі інтервалів між словами.
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Діючі технологічні інструкції допускають при виборі міжслівного пробілу-
апро ша альтернативу в межах від 1/4 до 3/4 розміру текстового кегля. Однак опти-
мальним є все ж таки пробіл, не менший 1/3 і не більший 1/2 розміру кегля [19].

S4 — Ілюстраційне оформлення. Залежно від способу подання ілюстрацій-
но-графічної інформації у книзі, можна виокремити два типи видань: ілюстрації 
розміщують на вклейках, не прив’язуючи їх до опису в тексті; ілюстрації заверсту-
ють безпосередньо в текст, з яким вони тісно пов’язані за змістом [13].

При ілюстраційному оформлені важлива однотипність та гармонійність в 
усьому виданні, доцільність та відповідність текстової та зображувальної частини, 
психологічна та фізіологічна точність ілюстрацій, збереження пам’ятних кольорів 
[5].

При розміщені на полосі двох рисунків (одного під іншим), співвідношення 
частин тексту має бути 3:2:5. Між двома ілюстраціями повинно бути не менше 
трьох рядків тексту. Не допускається їх розміщення перед посиланням у тексті, 
якщо ілюстрація буде на непарній полосі, а посилання — на наступній парній по-
лосі.

Рисунки, значно менші за форматом аніж рядки набору, заверстують з обор-
кою текстом з одного чи двох боків. Мінімальний формат оборки визначається 
ви давництвом і переважно складає для кегля: 8 п. — 2 кв.; 10 п. — 2 ½ кв.; 12 п. — 
3 кв. [4]

S5 — Група складності верстки. Є чотири групи складності верстки: верстка 
простого (суцільного) тексту; верстка тексту з нешрифтовими виділеннями, табли-
цями, формулами; верстка тексту з виділеннями, таблицями формулами, ілюстра-
ціями з підписом, багатоколонкова верстка; складна верстка (додатково компози-
ційні виділення).

S6 — Правила складання та заверстування. Передбачає дотримання єдиного 
стилю оформлення всіх елементів книги. Важливим є правильний вибір гарнітури, 
кегля та накреслення шрифтів для різних елементів тексту. Необхідно забезпечити 
логічну структуру тексту з чітким розділенням на розділи, підрозділи та абзаци. 
При верстанні слід дотримуватися правил переносів, уникати «висячих» рядків 
та «коридорів». Ілюстрації, таблиці та інші графічні елементи повинні бути гар-
монійно інтегровані в текст. Важливо забезпечити однакову щільність тексту на 
всіх сторінках та дотримуватися правил привідної верстки. Дотримання цих пра-
вил забезпечує естетичний вигляд видання та комфортне читання[13].

На наступному етапі треба здійснити вибір структури нейронної мережі, під-
бір параметрів та навчання мережі, що є предметом подальших досліджень.

Для автоматизації та оптимізації процесу оцінки якості верстання можна за-
стосувати семантичні нейронні мережі. Такий підхід дозволить врахувати склад-
ні взаємозв’язки між різними етапами верстки та забезпечити об’єктивну оцінку 
якості кінцевого продукту.

Для побудови семантичної нейронної мережі якості процесу верстання книж-
кового видання найкраще використовувати середовище MATLAB з Neural Net-
works Toolbox та Deep Learning Toolbox. Ці інструменти дозволяють ефективно 
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створювати та навчати як традиційні штучні нейронні мережі (ANN), так і згорт-
кові нейронні мережі (CNN) для вирішення складних завдань оптимізації та кла-
сифікації. MATLAB надає зручний інтерфейс для побудови багатошарових ней-
ронних мереж, налаштування їх параметрів та візуалізації результатів, що важливо 
для аналізу якості верстки.

На наступному етапі треба здійснити вибір структури нейронної мережі, під-
бір параметрів та навчання мережі, що є предметом подальших досліджень[20].

Висновки. Застосування семантичної нейронної мережі відкриває нові мож-
ливості для автоматизації та оптимізації процесу оцінки якості верстання книжко-
вих видань. В ході дослідження описано процес побудови системних нейронних 
мереж та їхню перевагу порівняно з традиційними методами. Крім того, було ви-
окремлено ключові фактори впливу на якість процесу верстання книжкового ви-
дання.
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The effectiveness of modern print production technologies largely depends not only 
on the finished publication, but also on the effectiveness of the procedures aimed at pre
paring and producing the publication. One of the most important links in the printing 
process, which can further affect the quality of the publication, is the layout process. The 
layout process ensures the stylistic and technical unity of the design, as well as the artis
tic integrity of the publication, using technical rules, norms and standards. The quality 
of the finished publication directly depends on the quality of its implementation.

An analysis of recent research shows a growing interest in the use of intelligent tech
nologies, in particular semantic neural networks. Researchers are studying the use of 
these networks, as it offers new ways to automate and optimise the assessment of layout 
quality. However, their application remains insufficiently studied to date.

This article discusses the theoretical foundations of neural networks and their prac
tical application in publishing. The article discusses the advantages of using neural 
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network technologies in comparison with traditional methods of assessing the quality of 
layout, such as semantic networks, since this approach will allow taking into account the 
complex interrelationships between different stages of layout and provide an objective 
assessment of the quality of the final product.

The article describes the process of building systemic neural networks, which con
sists of the following stages: determination of the factors influencing the research object 
and the initial research parameters, as well as data standardisation; selection of the 
neural network structure and its training.

The study outlines a number of key factors that affect the quality of book layout, in
cluding: type of publication, size parameters of the publication, font design, illustration 
design, layout complexity group, rules of assembly and completion.
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